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6. Übungsblatt
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Aufgabe 1 Zeigen Sie mit dem Solovay-Strassen Test, dass n = 99991 mit einer Wahr-
scheinlichkeit von 75% eine Primzahl ist.

Aufgabe 2 Sei n = 1703 und m = 1903.

(a) Können n und m mit dem Faktorisierungsverfahren von Fermat in Prim-
faktoren zerlegt werden?

(b) Zerlegen Sie n und m mit der p− 1-Methode von Pollard.

Aufgabe 3 (a) Sei p 6= 2 eine Primzahl. Beweisen Sie(
−1
p

)
=

1 falls p ≡ 1 (mod 4)
−1 falls p ≡ 3 (mod 4)

(b) Beweisen Sie: Genau dann ist n ∈ N eine Primzahl, wenn die Kongruenz

(n− 1)! ≡ −1 (mod n)

gilt.
Hinweis: Rechnen Sie in der Gruppe Z∗

n.

Aufgabe 4 Es seien a, b ∈ Z und n ∈ N. Zeigen Sie

(a) Die Kongruenz
ax ≡ b (mod n)

ist genau dann lösbar, wenn d =ggT(a, n) ein Teiler von b ist.

(b) Gilt d | b, so gibt es genau d Lösungen x zwischen 0 und n− 1.
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